



新闻热线
0580-3805555
13615808000
普陀新闻网
http://ptnews.zjol.com.cn



舟山市普陀区融媒体中心 第3459期 今日4版

今日普陀

致力高质量走好共富路
为建设现代化新普陀而努力奋斗

7

2023年9月 日 星期四 农历癸卯年七月廿三

我区加快船舶与海工装备高端化绿色化智能化发展 聚势强链打造优势产业集群

本报讯(记者 郭杰 通讯员 王宏宇)一组最新统计数据显示,今年1至7月,全区船舶修造业实现规上工业产值72.3亿元,同比增长36.9%;截至目前,全区共有高技术船舶修造、船舶配套项目等亿元以上在建和拟建项目12个,总投资达79.6亿元。

近年来,我区围绕集群培育、技术创新、产业链协作、政策扶持等,加速发展高端船舶与海工装备产业,以此作为推动制造业转型升级,助力海洋经济高质量发展的重要战略支点和发力点。今年6月,我区成功入选全省高端船舶与海工装备产业集群核心区。

“以高端化、绿色化、智能化为目标,目前我区高端船舶与海工装备产业基础正不断夯实,人

才队伍不断壮大、企业竞争力不断提升。”区经信局相关负责人说,立足现有产业基础,以产业集群核心区建设为依托,我区正积极推进重点项目建设落地,打造高质量优势产业集群,进一步补齐、补强船舶海工全产业链。

在集群培育方面,小干岛区块正聚力打造绿色修船与综合海事服务基地,延伸发展高端绿色智能修船装备制造、新材料船舶建造维保、国际船舶海事服务等产业,积极推进绿色渔船维修示范基地建设;六横北部区块聚焦打造国际高端船舶修造基地,抢抓六横公路大桥、清洁能源岛等建设机遇,提升LNG、氢能等新能源船舶修造能力;虾峙镇聚焦打造现代海工制造与船舶修理基地,

加快小虾峙区块盘活利用,与六横北部区块形成区域集聚。

在技术研发方面,我区已形成一批掌握自主研发设计技术的标准化、系列化船舶海工装备,培育国家高新技术企业8家、省级重点企业研究院2家、省级企业研发中心2家。认定省级首台(套)装备3个,承担多个中央引导地方科技发展项目、省首台(套)装备工程化攻关项目,获得发明专利73项。

在政策推动和引导方面,近三年来,我区相继出台《船舶工业高质量发展三年行动计划》《强创新增动能 加快推进制造业高质量发展的若干意见》等政策文件,突出对高端造船、绿色修船、精益制造的激励扶持,在政策兑付、税费

减免等方面的扶持资金累计超1亿元。同时,我区还积极参与构建绿色制造标准体系,编制《修船企业绿色管理规范标准》《超高压水射流除锈作业标准》《中国船舶维修涂装质量标准》等行业标准,全面提升相关企业制造、研发、管理、服务水平。

“我区将抢抓机遇、乘势而上,深入贯彻落实省委、省政府实施‘415X’先进制造业集群培育工程、加快建设全球先进制造业基地等决策部署,以全省高端船舶与海工装备产业集群核心区建设打造为契机,深入推进优质企业培育、重大项目建设、科技项目攻关、人才团队引育、科创平台构建等工作。”区经信局相关负责人说。

“里斯本丸”被救英俘后人向东极渔民赠画 跨越万里赓续深厚情谊

本报讯(记者 郭杰 通讯员 李辉)“感谢英国朋友送来的珍贵礼物,我们会好好珍惜、妥善保管,将它作为中英两国人民深厚友谊的见证。”9月6日上午,耗时20多天,辗转多地,由“里斯本丸”幸存者家属格雷厄姆·萨克斯比委托艺术家创作,以“里斯本丸”营救事件为背景的绘画《里斯本丸沉没》,顺利到达东极历史博物馆。

在参与营救的东极渔民后代及区外事部门工作人员的共同见证下,这幅精美的画作被仔细地拆封出来。整幅画以黑、白为主色调,画面正中是漂浮在东极海面、遭遇海难事故的日本客货船“里斯本丸”,画面下半部分则描绘了英军战俘绝地求生,躲避日军追捕的场景。绘画以强烈的黑白光影对比、富有层次的笔触,刻画了战争阴影下,英军战俘依靠东极渔民帮助、顽强求生的生动场面,表达了对东极救援渔民的感谢和铭记,让观赏者能从全新角度回顾、了解这段历史。

抚今追昔,继往开来。1942年10月,日军征用“里斯本丸”客货船押运1800多名英军战俘从香港返日本,途经舟山东极附近海域过



我区外事部门工作人员将英国友人画作转交馆方。 记者 范晓明 摄

程中被美军击中,384名英俘被东极渔民舍命救起。80多年来,因为这场英勇营救,“里斯本丸”幸存者及家属与东极人民结下了深厚友谊,双方间组织开展了多场民间交流活动。如今,这份长达近一个世纪的情谊没有随着幸存者与救援

者的故去而淡化,而是绵绵不绝,永不褪色。

在赠画仪式现场,参与“里斯本丸”营救渔民的后代吴小飞,将自己绘制的渔民画《东极之春》交到区外事部门工作人员手中,委托他们转交给“里斯本丸”幸存者家

属。画中描绘了东极美丽的山海风光及耕海牧鱼的丰收场景。

“作为年轻一代,我也想通过自己的努力,让我们的英国朋友了解如今东极欣欣向荣的幸福生活,将两国老一辈人的友谊继续延续下去。”吴小飞说。 下转第2版▶

深化实施“千万工程”弘扬践行“蚂蚁岛精神”

“基层基础提升年”书记访谈

强化党建统领 打造幸福渔村 ——访虾峙镇灵和村党总支书记、村委会主任张加海

□记者 胡晓

灵和村是虾峙人口最为密集的地方之一,全村户籍人口4095人,常住人口1600余人。近年来,该村坚持党建统领,以“红色根脉强基示范村”为目标,完善养老服务体系建设,增加集体经济收入,加强社会治理等,因地制宜打造和谐、幸福的海岛渔村。

守好红色根脉
夯实基层基础

灵和村党总支下辖4个党支部,党员191人。近几年,村党总支始终将政治建设摆在基层组织建设首位,坚决贯彻落实镇党委的各项决策部署。

“我们将‘三会一课’、主题党日活动作为政治建设的重要平台,每月举行一次支委会议,组织一次主题党日活动,每季度召开一次党员大会,支部书记上一次党课。”灵和村党总支书记、村委会主任张加海说,针对新农村年迈党员和外出

党员多的情况,村两委不拘泥于到场开会的形式,一方面走到年迈党员家中传达精神;另一方面,通过微信群、钉钉群等开展线上学习,并查看学习强国平台学习情况,提升外出党员的学习效果。

农村党组织普遍存在“三会一课”不够规范、外出党员多、参会率不高等问题,在灵和村,这种情况却很少发生。“针对外出党员多的现实问题,各支部通过异地分批召开的形式,在虾峙和普陀本岛分别召开会议,确保参与率和知晓率。”张加海说。

党员担当作为
聚力服务群众

针对灵和村集体经济形式单一,总量不足的情况。村两委换届后,张加海带领班子成员,集思广益想办法,深挖资源禀赋,推动乡风共富。

“我们通过沟头井场地承包租赁、经营性用房出租、铁塔建设、庙湾码头引入鱿钓船停靠等,多形式

拓宽增收渠道。”张加海介绍,村集体经济年均收入已达50万元左右,较换届前年增长60%左右,换届以来共实现村集体经济收入150余万元。

灵和村还大力培养党员致富能手,成立美丽牧场共富作坊,吸纳村民在家门口就业。在张加海的带领下,党员群众齐心协力清理露天粪缸,拆除田间乱搭建,配合打击处理“三无船只”。此外,灵和村积极开展村道、码头等基础设施提升工程,渔村基建更加扎实。

走在村道上,一眼望去,农田有序规划整理,房前屋后花木点缀……村容村貌焕然一新,人居环境大提升。

深化网格管理

倾情民生幸福

灵和村是虾峙镇老年人居住较为集中的区域,老人子女多数不在身边,衣食住行成为村两委心头的一件大事。

“我们借助镇级敬老院,开展

覆盖全村20余名老年人的居家送餐服务,这不仅是解决吃饭问题,通过上门送餐实现了老年人‘一日两见面’,第一时间掌握情况。”张加海说,灵和村还与相关部门合作,打造“智慧村社”,搭建天翼数字乡村平台,实现了老年人与家人的远程互动。灵和村也成功获评2022年首届浙江省数字乡村“金翼奖”百优村。

为更好服务村民,灵和村重新架构网格服务,选优建强“1+3+N”团队,织密“村社+网格+微网格”治理体系,打造“专职网格员+海岛渔嫂”群防群控联动队伍。同时,充分调动党员积极性,常态化开展“进网格、听民声、办实事”活动,定期走访联系群众,主动了解实际诉求,不断提升群众服务水平。

“我们将进一步理清工作思路,提升履职能力,发挥两委班子战斗堡垒作用,以党建先行,将基层组织优势转化为共富发展优势,持续推进乡村振兴,绘就强村富民新画卷。”张加海表示。

迎亚运盛会助力三大提升行动 区政协开展专项民主监督活动 夏凯慧参加

本报讯(记者 王梦倩 通讯员 林洁)9月6日下午,区政协主席夏凯慧带领部分委员开展“迎亚运盛会 助力三大提升行动”专项民主监督活动,朱彦波参加。

监督组一行首先来到舟山国际水产城和沈家门中沙码头,实地查看氛围营造及周边环境整治、市容市貌提升情况。随后,监督组前往区残疾人托养中心,听取相关负责人关于中心运行及杭州亚残会展示点氛围营造工作的开展情况介

绍,并提出相关意见建议。

夏凯慧对推进三大提升行动的阶段性成果给予肯定。他指出,要不断提高政治站位,以强烈的责任感、使命感、紧迫感做好迎亚运的各项筹备冲刺工作;要深入推进环境整治提升,优化工作细节,做好景观提升,更好展示普陀风采;要发挥政协优势作用,广泛凝聚深化推进三大提升行动的强大合力,增强监督实效,为迎接亚运盛会贡献智慧和力量。

启用全新场地 优化工作流程 劳动能力鉴定服务越来越暖心

马上就办 真抓实干
优化提升营商环境

面进行了相应调整和提升。

据了解,为使服务更加高效,本次鉴定会采用先鉴定后签到的流程,鉴定人员可根据电子显示屏上的分组名单,按照“先来后到”原则,排队领号、依次鉴定,鉴定时采用“一看一候”的模式。“以往,劳动能力鉴定工作通常采用先签到后鉴定的方式,这种模式容易产生部分人员等待时间较长等问题,服务效率不高,这次流程优化后,整个现场错峰鉴定,秩序井然。”该负责人说。

“以往,劳动能力现场鉴定场地安排在局机关会议室,场地有限,无法同时容纳多人,鉴定人员常常需要在场外无空调区域等候。”区人社局养老和工伤保险科相关负责人介绍,针对参与鉴定人员多且行动不便等因素,特意在场地设置、环境改善、流程优化等方面进行相应调整和提升。

本次现场鉴定会还新开辟了人力资源市场接待区,通过送政策、讲流程、解难题、强宣传,帮助工伤和企业搭建沟通联系的桥梁,促进工伤职工尽快实现再就业,推动“等着你来办”向“主动为您办”迭代升级,打造“现场鉴定+政策宣传+帮助就业”联办的服务新模式。

低价药专柜好亲民

□大力

日月谈

我区聚焦药事服务,着力破解“用药贵”难题,在全区零售药店推广设置“5元以下低价药专柜”。截至目前,全区已有70家零售药店设置“5元以下低价药专柜”,覆盖率约78%。开塞露、红霉素眼膏、西瓜霜清咽含片等诸多常用药5元搞定,“低价药专柜”真是好亲民。

现如今,人们的收入增加了,但花钱的地方也增多了。除了一日三餐,大家还热衷于线上线下“买买买”,旅游休闲、文化娱乐、子女教育等方面的花销也水涨船高,实可谓美好生活需求无限。正因如此,很多人感到压力山大,这种压力一方面是追求高品质生活所带来的,另一方面则是方方面面的刚性支出所造成的。

悠悠万事,民生为大。必须坚持在发展中保障和改善民生,

鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。毫无疑问,推进共同富裕既要做大增加加工薪收入的加法,又要做大降低生活成本的减法。换句话说,就是要通过不断改善民生福祉,让更多人轻装前行。

“用药贵”不但让人“生不起病”,还让人“有钱不敢花”。我区坚持以问题为导向,多措并举破解这一“急难愁盼”问题,把“5元以下低价药专柜”当作“关键小事”来抓,让老百姓享有看得见摸得着的用药实惠。

低价不低质,低价不缺货。“5元以下低价药专柜”占据零售药店的C位,高价药就会黯然失色,老百姓就会一身轻松。在百姓大药房文康店,“低价药专柜”内药品品种类多达70余种,包括呼吸道类、胃肠道类、高血压糖尿病类等常用药品。如此“多多益善”,老百姓用药成本省了,也就更有信心和能力去改善生活、拉动消费。

导读

03 版



开学季,这份“反诈礼包”请收好

9月6日,2023年秋季学期开学第一天,普陀区反诈中心联合区公安分局、区教育局等部门,在沈家门小学举行了一场别开生面的“开学第一课”活动,为学生们送上了一份特别的“反诈礼包”。

活动中,反诈民警通过生动有趣的案例讲解,向学生们普及了常见的电信网络诈骗手段,如冒充公检法、虚假购物退款、刷单返利等,提醒大家不要轻易相信陌生人的话,遇到可疑情况要及时报警。

同时,反诈民警还向学生们发放了《反诈知识手册》,手册内容丰富,包含了许多实用的防骗技巧和防范措施,帮助学生们更好地识别和防范诈骗。

通过此次活动,学生们不仅学到了丰富的反诈知识,还增强了自我保护意识,为新学期的安全学习打下了坚实的基础。

杭州亚运会倒计时16天

To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games

16 Days